
qwertyuiopasdfghjklzxcvbnmq
wertyuiopasdfghjklzxcvbnmqw
ertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwer
tyuiopasdfghjklzxcvbnmqwerty
uiopasdfghjklzxcvbnmqwertyui
opasdfghjklzxcvbnmqwertyuiop
asdfghjklzxcvbnmqwertyuiopas
dfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdf
ghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfgh
jklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjkl
zxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzx
cvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcv
bnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbn
mqwertyuiopasdfghjklzxcvbnm
qwertyuiopasdfghjklzxcvbnmq
wertyuiopasdfghjklzxcvbnmqw
ertyuiopasdfghjklzxcvbnmrtyui
opasdfghjklzxcvbnmqwertyuiop
asdfghjklzxcvbnmqwertyuiopas
dfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdf

 
 
 

TEORIE TYPŮ 
 

Jednotlivé dimenze naší osobnosti 
 

    Jungova Teorie typů, z které vychází i známější typologie osobnosti MBTI je nástroj, 
který lze využít v různých oblastech osobního či profesního života. Zvládnutí a používání teorie 
osobnostních typů může být užitečné zejména tehdy, pokud je využívána spíše k objevování, než 
jako pomůcka pro pouhé škatulkování lidí nebo omluvu jejich chování. Velkou výhodou tohoto 
pojetí typologie je, že to, co zjišťuje, nijak nehodnotí, neříká, že jeden typ je horší a jeden lepší, 
pouze popisuje určité tendence v chování, jednání a prožívání. Neohrožuje, tudíž neničí 
sebedůvěru a sebeúctu. Nabízí vysvětlení např. toho, proč někteří lidé spolu nemohou „vyjít“ a 
poskytuje nástroj, jak tento a další nepříznivé jevy popsat, vysvětlit, pochopit a napravit.  
 
Urči svůj typ 
 
Co udělat za prvé: 
Přečti si následující čtyři stránky a na základě toho s čím se více ztotožňuješ, co více popisuje 
tvůj život, tvé přirozené chování si vyber vždy jednu ze dvou dimenzí. Tvé přirozené chování 
je takové, které bys preferoval/a, kdyby tě neovlivňovalo tvé okolí (práce, škola, rodina…). 
Ne vše na tebe bude sedět ze 100 %. I introvert se rád nabije u piva s kamarády a extrovert 
pro změnu zaleze do křesla a čte si knížku. Texty popisují hraniční chování. 
Přemýšlej tedy pečlivě o tom, která dimenze je ti bližší. Nemůžeš mít obě dvě, jednu si 
nakonec musíš vybrat.  Na konci tvého čtení bys měl/a mít kombinaci čtyř písmen, která 
„vystihují“ tvoji osobnost.  
 
Co udělat za druhé: 
Pokud máš jasno nebo skoro jasno ve své kombinaci písmen, tak si udělej typologický 
dotazník, který máš v části 2 (excelovská tabulka). Pokud ti o po tomto dotazníku vyjde stejná 
kombinace písmen, jako sis určil/a zde, tak máš jistotu. Pokud se někde budeš lišit, tak se 
můžeš znova zamyslet, co se k tobě opravdu více hodí, případně si s někým o tom promluv 
(třeba se svými přáteli). Typologický dotazník má přesnost zhruba 70 %, to zase není tak moc. 
Větší hodnotu má výstup, který ti vyšel ze čtených textů. 
 
Pokud by se stalo, že se opravdu nebudeš schopen/schopna v některé dvojici rozhodnout a 
nepomůže ti ani rozhovor s někým blízkým, tak nevěš hlavu. Pro činnost na kurzu to nebude 
problém. Hlavním cílem bude pochopit, jak teorie typů funguje, k čemu se ti může hodit a 
bonus bude, když poznáš víc i sám/sama sebe. 

 

NEJPOZDĚJI DO 31. ČERVENCE!!!! 

Jakmile určíš svůj psychologický typ , tak ho pošli Čápovi na mail
jan.cap.smrcka@skaut.cz

Pokud budeš mít jakékoliv pochybnosti a nejistoty, tak to nezapoměň do mailu napsat!

Můžete výsledk zaslat i za celou svoji radu dohromady - vždy ovšm uveďte správné 
jméno k danému typu ;-)
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  E   -   Extraverze                                  I  -   Introverze    
          (Extraversion)         = odkud bere naše psychika energii           (Introversion)     

Odkud čerpají energii? 

Z kontaktu s ostatními lidmi - potřebují 
bezprostředně sdělovat ostatním, co zažili. Potřebují od 
ostatních zpětnou vazbu, chtějí sdělovat a zároveň být 
stále informovaní, mít přehled, co se děje.  

 

Z vlastních myšlenek, potřebují tedy čas strávený o 
samotě, kde by dobili své baterky. Po rušném dni se raději 
zabývají osamělými činnostmi. Potřebují čas na „strávení“ 
svých zážitků, podělí se o ně, ale později a až sami budou 
chtít. Zpětnou vazbu potřebují spíše orientačně. 

Jak zpracovávají podněty? 

Nahlas, směrem ven – vypadá to, že už nám 
odpovídají na otázku, ale oni zatím pouze nahlas 
přemýšlejí. Samotná odpověď se nemusí s tímto 
„myšlením nahlas“ shodovat, protože extraverti si 
teprve v průběhu odpovědi třídí myšlenky (introverti jim 
vytýkají: „Proč neřekneš, co si myslíš, hned napoprvé? 
Před chvilkou jsi říkal, že…“). 

Potichu, směrem dovnitř - před tím, než budou 
odpovídat, potřebují si rozmýšlet odpověď, introverti 
nejsou připraveni sdílet své myšlenky, pokud neměli čas 
se zamyslet. Vypadá to někdy, že ani neslyšeli otázku 
nebo nechtějí reagovat a E to vytýkají:„Posloucháš mě 
vůbec? To mi k tomu ani nic neřekneš?“ 

Jakým způsobem nacházejí řešení problému? 

V průběhu hovoru, v komunikaci s ostatními, pokud 
se nemohou projevit, brzy se nudí nebo cítí frustrovaní. 
O svých názorech a návrzích potřebují mluvit 
s ostatními, ale protože mají potřebu bezprostředně 
reagovat na to, co druhý říká, často ho nenechají 
domluvit, rozvíjejí dál svá řešení – vypadá to, že 
neumějí nebo nechtějí naslouchat, že o žádný názor 
vlastně nestojí. 

O samotě, rádi sami přemýšlejí, preferují písemný 
kontakt. Vypadá to, že umějí dobře naslouchat, protože 
přenechávají druhým hodně prostoru – mohou však místo 
toho být pohrouženi do svých myšlenek a vůbec vás 
nevnímat. Stává se, že své řešení opomenou sdělit –  
připadá jim, že poté, co vyřešili problém ve své hlavě 
včetně představy o tom, co řekne druhá osoba, již své 
myšlenky sdělili.  

Jakým směrem je orientováno jejich reagování?  

Ven, a proto iniciují společenské interakce, s oblibou a 
malými zábranami sdělují své názory a jsou na nich 
viditelné jejich emoce. Znají mnoho lidí a řadu z nich 
považují za své přátele, rádi se připojují k různým 
skupinám nebo je sami vytvářejí. 

Dovnitř, přenechávají iniciativu ve společenských 
záležitostech a kontaktech jiným, své názory sdělují jen 
v případě, že to považují za důležité, jejich emoce 
nebývají příliš zřetelné. Mají rádi do hloubky jdoucí vztahy 
pouze s několika blízkými přáteli. 

Jaké prostředí preferují? 

Takové, kde se něco děje, vyhledávají podněty a 
stimuly, nevadí jim ruch, pohyb či změny činností, 
snadno se přeorientují a rychle přizpůsobí. Mají 
potřebu být s jinými lidmi, chtějí je zahrnovat do svých 
činností.  

Takové, kde je klid, kde není příliš mnoho vzruchů a 
převratů. Potřebují mít kolem sebe dostatek svého 
fyzického prostoru. Pokud jsou ponořeni do činnosti, 
potřebují, aby je nikdo nevyrušoval – podněty přicházející 
zvnějšku rychle odčerpávají jejich energii. Snaží se proti 
nim obrnit – vypadají pak, jako by nás nevnímali.  

     Introverze se někdy zaměňuje s ostýchavostí – ostýchavost je jistý stav úzkosti, v němž člověk pociťuje obavy 
z odmítnutí, zesměšnění nebo trapnosti. Ostýchavý tedy může být i extrovert. Můžete být introvertem, který je 
sebevědomý, nemá obavy z jednání s lidmi, nevadí mu s nimi mluvit anebo dokonce bavit je. Vaše energie je však 
limitovaná a v kontaktu s druhými lidmi se rychle odčerpává, takže cítíte značnou únavu v případě, že jste nuceni být 
pohromadě s velkým množstvím lidí příliš dlouho. Abyste si odpočinuli, potřebujete strávit čas o samotě. 

     Extroverze se někdy zaměňuje s komunikativností – komunikační strategie se ale může naučit i introvert a 
v prostředí, kde se cítí dobře a má situaci pod kontrolou, se mnoho introvertů dokáže chovat velmi extravertně. Jak 
tedy můžeme projev E a I odlišit? E se s přibývajícím hovorem dostávají „do obrátek“, zatímco I začíná docházet 
energie. E mnohem více gestikulují a používají jiné mimoslovní projevy, I bývají monotónnější a rezervovanější. E 
většinou mluví rychleji, I dělají zámlky, váhají, více váží slova. E většinou mluví více nahlas než I. 
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      S  -  Smysly                                     N  -  Intuice 
            (Sensing)                                                                    (iNtuition) 
        = způsob, jakým přijímáme a shromažďujeme data a informace, na co zaměřujeme svoji pozornost.  

Co je pro ně podstatné při přijímání informací? 

Reagují na to, co jim zprostředkovávají jejich smysly, 
na konkrétní fyzické stimuly. Smyslové vnímání nám 
říká, že daná věc existuje. Tito lidé proto žijí především 
současností (popř. minulostí), tzn. tím, co je, 
budoucnost vnímají jako nejistou, někdy až ohrožující. 

Vnímají možnosti a významy, které jsou v informacích 
obsaženy. Intuice nám ukazuje, jaké daná věc skýtá 
možnosti či k čemu má vztah. Tito lidé proto žijí 
především budoucností, tzn. tím, co by mohlo být, 
současnost je pro ně často už minulostí. 

Na co zaměřují svou pozornost? 

Na fakta a podrobnosti, bývají přesní v pozorování 
detailů. Vyberou si konkrétní prvek, na kterém stavějí. 
Fakta se učí v logickém pořadí, postupují od 
konkrétního k abstraktnímu, od jednotlivostí k celku. 
Mohou jim unikat souvislosti mezi fakty a širší 
významy.  

Na to, jaký význam pro ně daná informace má. Na věci se 
dívají z odstupu, čtou mezi řádky, hledají nová spojení a 
významy. Nejprve vidí celek a pak se věnují 
podrobnostem. Mohou jim uniknout podstatné detaily a 
jejich závěr může být mylný, protože není postaven na 
faktech, ale významu, který jim přisoudili. 

Jak je poznáme v komunikaci s ostatními?  

Ve své řeči se často opírají o konkrétní fakta nebo 
čísla. Oceňují užitečnost a praktičnost věcí. V chápání 
a používání slov jsou spíše doslovní, nehledají skryté 
významy. 

Do jejich řeči se promítají jejich dojmy a vnitřní popudy. Ve 
sděleních hledají vedlejší a skryté významy, používají 
obrazná vyjádření, metafory či slovní hříčky. 

Jaké úkoly preferují?  

Takové, které vycházejí z reality, preferují činnosti 
s viditelnými výsledky (něco zorganizovat, vyrobit, 
zařídit). Zadání úkolů by mělo být velmi konkrétní a 
strukturované, v širším zadání se hůře orientují a 
hledají něco reálného, o co se mohou opřít. Při řešení 
využívají především to, co už znají, co existuje, tedy 
osvědčené postupy. Při řešení se zaměřují na daný 
krok, nepřemýšlejí nad navazujícími souvislostmi. 

Nové, neobvyklé, tzv. výzvy. Preferují činnosti, které 
v sobě nesou odkrývání nových možností, tvorbu hypotéz, 
vytváření koncepcí či teorií. Zadání úkolů by mělo být 
dostatečně široké, aby sami mohli zvolit způsob řešení, 
potřebují mít dostatek prostoru pro vlastní nápady a 
tvořivost. Při řešení rádi skočí přímo do problému, věnují 
se spletitým otázkám, zvažují varianty. Hledají 
provázanost mezi jednotlivými jevy a kroky řešení.  

Jaký přístup zastávají ve vztazích?  

Realistický – soustředí se na praktické stránky vztahu a 
soužití, rádi se baví o aktuálních a praktických věcech. 
Rádi se nechají naladit smyslovými vjemy, zároveň je 
ale přítomnost nepříjemných vjemů snadno rozptýlí. 

Na praktické záležitosti kladou menší důraz, je pro ně 
důležitější, jaké možnosti jejich vztah má, jak se může 
nebo by měl vyvíjet.Rádi se naladí svou představivostí a 
fantaziemi. 

Jak mohou působit na typ s opačnou preferencí? 

Jako suchar, který je ochotný komunikovat jenom o 
praktických detailech, jako jsou šekové knížky, 
důchodové pojištění a oprava domu. 

Jako člověk s hlavou v oblacích, který stále jen „staví 
vzdušné zámky“, zajímá se o debaty typu „co by, kdyby“ a 
spřádá nerealistické plány do budoucnosti místo toho, aby 
si všiml, že je potřeba vynést koš. 

     Všichni používáme jak intuici, tak smyslové vnímání, každý však jinou měrou. Jednomu způsobu dáváme 
přednost. Není lepší nebo horší způsob. Smysly mohou velmi přesně odhalit jednotlivosti konkrétní reality, pro samé 
stromy však občas nevidí les. Intuice ukazuje možnosti, které jsou hlouběji, nepřístupné smyslům, může však ujet a 
ztratit kontakt s realitou, stavět vzdušné zámky. 
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      T  -  Myšlení                                      F  -  Cítění 
             (Thinking)                                                                     (Feeling) 
                        = způsob, jakým zpracováváme informace, na základě čeho se rozhodujeme.  

Na co kladou důraz v procesu zpracování informací? 

Na objektivitu a správnost informací, na to, zda jsou 
logické z hlediska příčin a následků, založené na 
zákonitostech apod.  

Na to, zda jsou informace přijatelné, zda jsou v souladu 
s jejich přesvědčením, zda odpovídají jejich postojům, 
zda neohrozí, ale naopak budou budovat vztahy.  

Jak se rozhodují?  

Na věc se podívají jakoby zvenčí, neosobně a logicky ji 
zhodnotí,  zváží všechna pro a proti a možné důsledky, 
prozkoumají jednotlivé varianty. V rozhodovacím procesu 
nejsou osobně angažováni. Nejlepší řešení je pro ně 
takové, které je logicky správné a zdůvodnitelné, 
vyhovuje stanoveným pravidlům a zásadám.  
Nejdůležitější je pro ně nestrannost. 

Na základě svých hodnot a přesvědčení, zjišťují, jaký z 
toho mají pocit, jak se rozhodnutí dotkne jich samých i 
ostatních, v procesu rozhodování jsou osobně 
angažováni. Nejlepší řešení je pro ně takové, které 
vyhovuje co nejširšímu okruhu lidí. Může se proto někdy 
stát, že hledají polehčující okolnosti, které by 
ospravedlnily výjimku z příliš tvrdého pravidla. 

Jak je poznáme v komunikaci s ostatními?  

Obratně a logicky argumentují, bez ohledu na to, jak se 
jejich argumenty dotknou ostatních. Nedávají velkou 
váhu neverbálním signálům, které odrážejí pocity toho, 
s kým mluví, v komunikaci je málo zohledňují. Vypadají 
jako tvrdí a neústupní, protože se neostýchají dávat 
najevo svůj nesouhlas, jsou hrdí na svou objektivitu.  

Jsou schopni vnímat pocity druhých lidí a vcítit se do 
nich, registrují odraz pocitů v neverbální komunikaci, 
svá slova podle toho zvažují. Vyhýbají se situacím,     
kdy mohou očekávat negativní reakce, neváhají vzít 
zpět, co by mohlo druhé urazit. Umějí ale také „uhodit 
na city“, bývají dobrými vyjednavači. 

Jak poskytují zpětnou vazbu?  

Vidí nejprve chyby a nedostatky, chtějí druhému pomoci 
tím, že na ně poukáží, řeknou, co by se mělo zlepšit a 
udělat jinak, problém se snaží řešit. Pochvaly od F (lidí  
s preferencí cítění) přijímají s nedůvěrou, považují je za 
laciné až neupřímné. Sami totiž dobře vědí, že výsledek 
není dokonalý. Preferují výsledky a pravdu před osobní 
oblibou a „lacinou“ popularitou. 

Nejprve chválí, poukazují na to dobré, co druzí udělali. 
Snaží se jim poskytnout oporu tím, že projeví pochopení 
a zájem. Kritika od T (lidí s preferencí myšlení) je 
zraňuje, berou si ji velmi osobně. Proto, aby se mohli 
zlepšovat, potřebují pochvalu a ocenění. Důležitější je 
pro ně navázání a udržení dobrých vztahů než osobní 
úspěch, výkon či logicky bezchybné rozhodnutí. 

Jaký přístup zastávají ve vztazích?  

Na partnerovi oceňují především jeho intelektové 
schopnosti, schopnost vést smysluplný rozhovor, respekt 
a sebevědomí. Nesnášejí citové manipulace a vydírání. 

Potřebují být ujišťováni o citech svého partnera, a to 
jakoukoli formou. Nesnášejí neosobní zacházení, 
agresivitu a necitlivost.  

Jak se chovají ve vypjatých situacích? 

Snaží se zachovat klid a sebekontrolu, opřít se o 
objektivní informace, nepodlehnout emocím. To 
neznamená, že by jim nepodléhali, berou to však jako 
osobní selhání a neradi to přiznávají.  

Snadno podléhají svým emocím, které jsou více (u 
extrovertů) či méně (u introvertů) viditelné navenek. 
Obtížně pak čelí logickým argumentům druhé strany, 
protože jsou svými emocemi přemoženi. 

     Někdy se myšlení a cítění zaměňuje za intelekt a emoce a dochází pak k nedorozumění. Typ s převahou myšlení 
totiž nepoužívá jen hlavu, ale také cítí, typ s převahou cítění se nerozhoduje pouze srdcem, ale také myslí. Typy F 
se někdy jeví jako emocionálnější, ale ve skutečnosti to nemusí být vždy pravda. Typy T umějí být také citliví a 
senzitivní ve zcela srovnatelné míře. Citový typ však dává své emoce více najevo, a tak se zdá vřelejší a schopnější 
hlubších citů. Lidé typu T nedávají své pohnutí tolik najevo, a proto se jeví jako nevzrušiví až chladní, i když ve 
skutečnosti mohou prožívat stejně hluboké a intenzivní emoce jako typy F.     
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      J  -  Usuzování                                 P  -  Vnímání 
                 (Judging)                   = orientace vůči vnějšímu světu            (Perceiving)                         

Co preferují při rozhodování? 

UKONČENOST, tzn. že mají potřebu se poměrně brzy 
rozhodnout, nechtějí, aby za ně rozhodovaly okolnosti, 
chtějí mít vše pod kontrolou. Nedomnívají se, že se věci 
přihodí samy od sebe, dávají přednost tomu vědět, co 
mohou očekávat. Jakmile se jednou rozhodnou, neradi 
své rozhodnutí mění. 

OTEVŘENOST, tzn., že nechtějí nic uzavírat až do 
doby, kdy je to nezbytně nutné, čekají, až nasbírají co 
nejvíce faktů či podnětů, které by jim měly sloužit jako 
východisko pro rozhodování (vypadá to, jako by věřili, 
že život sám nakonec odkryje to nejlepší řešení). 
Nemají problém své rozhodnutí později změnit. 

Co jim při rozhodování vadí? 

Pociťují netrpělivost a neklid, pokud jim něco zvnějšku 
brání učinit rozhodnutí. Raději se rozhodnou hned, i když 
tuší, že své rozhodnutí budou muset později přehodnotit. 

Pokud na ně někdo tlačí, aby se rozhodli. Jakmile se 
konečně rozhodnou, pociťují často neklid – co když se 
objeví nějaká skutečnost, kterou nevzali v úvahu? 

Jak přistupují k plnění úkolů? 

Zaměřují se na VÝSLEDEK, mají raději uzavřené a 
vyřízené záležitosti, splněné úkoly. Nejprve se rozhodnou 
o postupu, který použijí, udělají si plán, kterým se budou 
řídit. V průběhu činnosti se raději soustředí na jednu věc, 
tu dělají důkladně a pořádně. Uchovávají si stále přehled 
o všem, co se děje, jak jsou daleko a kolik ještě zbývá 
udělat. Než jdou dál, rádi dokončí, co začali. Dělají si 
seznamy toho, co je třeba vykonat nebo zařídit.  

Zaměřují se na PROCES, dávají přednost otevřeným 
záležitostem, které se mohou dále vyvíjet. Nevěnují se 
dlouhým přípravám, do úkolu skočí rovnýma nohama. 
V průběhu činnosti jsou velmi vnímaví k dalším 
podnětům, které dokáží dobře využít při řešení svého 
úkolu, zachovají se tak, jak to situace právě vyžaduje. 
Vypadá to, že přeskakují z jedné věci na druhou, oni 
však rychle a pružně reagují na měnící se podmínky.  

Jak organizují svůj čas? 

Protože potřebují mít vše pod kontrolou, kontrolují čas 
svůj i ostatních. Proto rádi plánují, termíny jsou pro 
závazné, nemívají problémy s jejich dodržováním. Často 
je však zaplavuje pocit, že čekají na jiné, kteří nemohou 
nic stihnout včas (nejspíš by rádi kontrolovali i jejich čas). 
Hůře zvládají situace, které se vymknou kontrole - pokud 
se situace vyvíjí jinak, než předpokládali (dopravní zácpa, 
zpoždění letadla), obtížně hledají řešení nastalé situace.  

Nemají potřebu čas kontrolovat, oni se mu spíše 
přizpůsobují, čas je pro ně příležitostí, která se dá využít 
pro nejrůznější činnosti (její výběr jim ale někdy trvá tak 
dlouho, že na samotnou činnost už jim pak mnoho času 
nezbývá). Termíny jsou pro ně jen orientační, rádi je 
mění. Jsou lidmi posledního dne, noci či hodiny, 
v „závěrečném spurtu“ jsou schopni vydat obrovské 
množství energie.    

Jak organizují svůj prostor? 

Chtějí mít kontrolu nad svým prostorem, proto mají rádi, 
když je v něm existuje systém, podle něhož jsou věci 
uspořádány. Přiklánějí se k názoru, že všechny věci mají 
své místo, snaží se ukládat věci tam, kam patří. 

Protože je neustále vtahují nové činnosti a zároveň 
nemají potřebu ty předchozí dokončit, jejich prostor je 
plný rozpracovaných projektů, z pohledu okolí spíše 
chaos, ve kterém se však vyznají. Jsou schopni udělat 
si ve věcech pořádek, ale spíše pod vnějším tlakem.  

Jaký přístup zastávají ve vztazích?   

Snaží se určit směr, kterým se vztah bude 
pravděpodobně ubírat. Mají potřebu vědět, co mohou 
očekávat, chtějí mít jasno (např.v tom, zda vztah vyústí 
v založení rodiny nebo je to jen krátkodobá záležitost). 

Ve vztazích touží po napětí a vzrušující nejistotě 
ohledně toho, kam se vztah bude ubírat. Těší je 
nechávat volný průběh tomu, co všechno se může stát. 
Mají rádi zábavu, vzrušení a různorodé zážitky. 

     „Usuzující“ neznamená, že tito lidé mají rychlejší či lepší úsudek, ale jenom to, že chtějí mít věci pohromadě, 
uzavřeny, než jdou dál. „Vnímající“ naproti tomu neznamená, že jsou to lidé vnímavější než jejich protějšky ani že 
jejich rozhodovací schopnosti jsou nedostatečné, ale že své radary nevypínají až do poslední chvíle, dávají přednost 
tomu, aby data sama vydala řešení, spíše než aby se sami vrhli na jejich zpracování. Jsou ochotni vždy ještě zvážit 
nová fakta a názory nebo je dokonce podněcovat ve chvíli, kdy by usuzující už měli dávno věc uzavřenou. 

   
   
  
   


